



вать, что комиссия допустила продажу погнеть лишь из оставшагося мяса, а не разбивала выбирать для этого лучшие части.

→ 1-го по 27-е ноября городскими мясными лавнами сдаю в городскую кассу 19,461 руб. 01 коп.; убито и продано крупного рогатого скота 512 голов, баранов 341 гол. и свиней 78 голов. На этих днях куплено для городских лавок 299 баранов с 13 жоками (козы) по 8 р. 50 к. за пару.

→ Городскими мясными лавнами за последнее время все количество сала, получаемого с убойного скота, отправляется на продажу в Александрополь, где дается 4 р. 10—4 р. 20 коп. за пуд, франко Александрополь. В Тифлисе сало продавали всего по 3 р. 10—3 р. 20 к. за пуд.

→ 23-го ноября с карским экипажем прибыл арестант Гасо-Шамхаран-оглы, для помещения его на испытание в состоянии умственных способностей в психиатрическое отделение больницы; этот арестант завладевающим Метехским замком был препровожден в Михайловскую больницу, которой, за немилостью свободных мѣст, возвращен обратно в замок. Нынѣ завладевающий замком обратился к г. полицеймейстеру с просьбой войти с ходатайством к кому слѣдует о помещении Шамхаран-оглы в больницу, вмѣстѣ съ этимъ завладевающий проситъ войти с ходатайствомъ, чтобы на будущее время не прислаивали умышленных арестантов из других губерний, не имѣя предварительно свидѣній от администрации больницы объ имѣющихся свободных мѣстах, как это практиковалось до сего времени, такъ какъ больница замка и безъ того обременена умышленными арестантами (10 ч.), совершенно не имѣя подходящаго для послѣднихъ помѣщенія.

→ Комиссія изъ губерскихъ техническихъ, осматривая домъ наследниковъ Каранозова, что по 2-мъ уч., на Круженгерской ул., наша много отступилъ отъ строительнаго устава и отъ обязательныхъ постановленій тифлисской городской управы. И. д. губернаторъ предлагаетъ г. полицеймейстеру объявить объ этомъ наследникамъ Каранозова и въ то же время воспретить въпускъ жильцовъ въ этотъ домъ, впредь до исправленія замѣченныхъ комиссией отступленій и новаго осмотра этого дома.

→ Жена жителя сел. Курдукули, Эмиданскаго уѣзда, Осана Котрашанидзе, проживающая по Сурип-Каретскому полю-ему, въ д. Маркарова, 25-го ноября, около 8 час. вечера, затопила желѣзную печку въ своей комнатѣ, а сама вышла; съяея Иванъ, мальчикъ лѣтъ четырехъ, подошелъ къ печкѣ, сталъ грѣться, въ это время пламя на немъ моментально вспыхнуло и онъ получилъ настолько сильныя ожоги, что на другой день скончался.

КАВКАЗСКАЯ ХРОНИКА. ВѢСТИ И СЛУХИ.

Циркулярнымъ распоряженіемъ нами уѣздныхъ начальниковъ Тифлисской

ФЕЛЬЕТОНЪ.

МАЖАРЫ.

Одинъ изъ древнѣйшихъ городовъ Сѣвернаго Кавказа.

Свѣдѣнія наши о Сѣверномъ Кавказѣ и главнымъ образомъ о той его части, гдѣ нынѣшня Ставропольская губ., начинаются только со времени Екатерины II, когда возгорѣвшая война съ Турціей вызвала необходимость движенія нашихъ войскъ въ пределы кубанскихъ и кубанскихъ земель, занятыхъ ногайскими народами, находившимися всегда подъ вліяніемъ Турціи. Постепенное занятіе этого края нашими войсками и устройствомъ военной линіи, т. е. ряда укрепленій, и дало возможность отодвинуть безпечной кочевья орды и водворить мирному населенію, а потому съ этого времени сянтенію начало культурной жизни этого края. Многие думаютъ, что до этого времени Сѣверный Кавказъ былъ страной совершенно дикой и не имѣющей историческаго прошлаго. Между тѣмъ существованіе населенія на берегахъ рѣки Кумы (въ нынѣшней Ставропольской губерніи) и въ глубокой древности не можетъ подлежать сомнѣнію. Хотя нѣтъ точныхъ историческихъ данныхъ въ отношеніи этой мѣстности за тотъ отдаленный періодъ, по это несомненно не измѣняетъ достоверности указаннаго положенія и не дѣлаетъ основанія сомнѣваться въ справедливости преданій, въ подробностяхъ описывающаго жизнь существовавшего здѣсь и погибшаго высокаго народа, имѣвшаго несомнѣнно высокую культуру. Лучшимъ доказательствомъ основательности преданій и нѣмнѣны, но вѣрными свидѣтелями прошлой жизни являются тѣ многочисленные остатки жилищъ, которые таятся почти на 25 верстѣ по обѣимъ сторонамъ рѣки Кумы, тамъ, гдѣ нынѣ находится городъ Св. Креста, сѣньи Прасковей, Покойное, Бургомъ-Маджары. На этомъ пространствѣ видны громадныя ямы бугры, канавы, разнаго рода углубленія, и все это заново заново строительнаго кирпича, прекрасно сохранившагося. Въ эти развалины народъ называетъ почему-то «карами» и «мажарскимъ городомъ»; здѣсь жаль «Мажаръ», — говорятъ мѣстные жители. По преданію, здѣсь былъ въ древности большой городъ Мажары, таинственно исчезнувшій въ рѣку Кумы, съ большими и хорошими строениями, башнями, мечетями, минаретами которыхъ далеко были видны съ высокаго берега Кумы, были и христіанскія церкви. Городъ имѣлъ виноградники и велъ обширную торговлю, народъ ждалъ богатства, занимался выподѣлѣмъ, сюда стекались торговые люди со всѣхъ концовъ свѣта. Навѣстные дикихъ ордъ, истребившихъ населеніе, уничтожили

губерній и д. губернатора затронуть былъ вопросъ о неудовлетворительномъ положеніи дѣла сельскаго общественнаго Управленія, обусловленнаго, главнымъ образомъ, неподходящимъ выборомъ лицъ призванныхъ исправлять общественныя должности, какъ съ точки зрѣнія ихъ нравственной благонадежности, такъ и относительно умственнаго ихъ развитія и степени грамотности. Одновременно съ этимъ г. губернаторомъ было предложено уѣзднымъ начальникамъ принять соотвѣтственныя мѣры къ введенію такого порядка, при выборѣ должностныхъ лицъ сельскаго общественнаго управленія, который обусловливалъ бы выборъ на означенныя должности лицъ способныхъ приносить населенію дѣйствительную пользу. Принимая во вниманіе, что со дня объявленія упомянутаго циркуляра прошел срокъ, вполнѣ достаточный для приведенія въ исполненіе по сему предмету распоряженій губернатора, послѣднимъ нынѣ вновь предложено уѣзднымъ начальникамъ представить ему не позже 1-го февраля 1903 года подробно мотивированные отвѣты на ниже слѣдующіе вопросы: пункты: относительно личнаго состава сельскихъ управленій, относительно состоянія дѣлопроизводства; относительно размѣщенія сельскихъ управленій. Въ заключеніе губернаторомъ предложено уѣзднымъ начальникамъ представить также подробныя свѣдѣнія о числѣ сельскихъ обществъ, въ коихъ введено новое упрощенное податное счетоводство по предопределеннымъ формамъ.

→ Вь селеніи Авчалы, Тифлискаго уѣзда, у мѣстнаго содержателя духана обнаружена продажа свинного мяса отъ издохшей свиньи. Для производства дознанія и осмотра командированы на мѣсто уѣздный врачъ Клячинъ и участковый полицейскій приставъ.

→ Выборы сельскихъ должностныхъ лицъ по сельскимъ обществамъ мурадлинскому, махазовскому, уджарскому, лийскому, норійскому и гомборскому, Сартачалскаго участка, Тифлискаго уѣзда, закончены и таковыя утвержденія и. д. тифлискаго губернатора.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „КАВКАЗА“.

СИГНАХЪ. 14-го ноября, по инициативѣ завѣдующей мѣстными Маринскими училищемъ, былъ устроенъ въ пользу этой школы концертъ. Публики собралось не много.

Не мѣшало бы обуздать мясниковъ, которые не хотятъ знать ни такса, ни сортовъ мяса.

ЧИТУРЫ. Совѣтъ съѣзда марганцевопромышленниковъ уже передалъ бани для рабочихъ прибывшей изъ Кутаса комиссіи.

20-го ноября состоялось освѣщеніе бань, на которомъ присутствовали представители администрации, совѣта и множества народа. Бани устроены прекрасно,

при нихъ имѣются прачечныя и сушильни съ такими усовершенствованіями, что рабочіе въ нихъ могутъ въ нѣсколько минутъ высушить бѣлье.

Возможность выстирать свое бѣлье и быстро высушить представляетъ не сомнѣнно большія удобства для рабочихъ. Бани освѣщены электричествомъ, вездѣ господствуетъ чистота и чистота и имѣются всевозможныя удобства. Плата взимаемая съ рабочихъ—невелика, всего 5 коп.

Открытие бань должно значительно улучшить санитарное состояніе Читурь.

Съѣздъ марганцевопромышленниковъ много потратилъ на исправленіе мѣстныхъ дорогъ и проведеніе новыхъ, но ему придется еще немало поработать въ этомъ направленіи, такъ какъ нѣкоторыя дороги все еще находятся въ не исправномъ видѣ, такъ, напримѣръ, дорога въ селеніи Тукрути требуетъ основательнаго ремонта.

КАРСЬ. Въ воскресенье, 24-го ноября, въ помѣщеніи карскаго общественнаго собранія была поставлена спектакль съ благотворительной цѣлью.

Любителямъ драматическаго искусства поставлена была драма въ трехъ актахъ «Жертва за жертву», соч. Дьяченко.

Симпатичная цѣль спектакля—устройство на вырученныя отъ него деньги елки для ученицъ нашей юной женской гимназіи,—привлекла на спектакль много публики. Чистый сборъ отъ спектакля 81 рубль 14 коп. Послѣ спектакля состоялся танецъ, прошедшею очень оживленно. Скоро, меньше чѣмъ черезъ мѣсяцъ, наступятъ рождественскіе праздники. Рождество—исключительно дѣтскій праздникъ. Кому изъ насъ не памятенъ дѣтство; кому не понятны волненія и ожиданія чего то неизвѣстнаго, новаго, таинственнаго предъ наступленіемъ дней Рождества Христова? Кто, вспоминая пору дѣтства, не переживаетъ вновь тѣхъ чувствъ, которыя испытываютъ маленькія сердечки дѣтей въ эти торжественныя великіе дни?...

Счастливая пора дѣтства, чистая, непоколебимая вѣра въ Бога, въ счастье и радости жизни...

Наша молодая гимназія пожелала устроить своимъ дѣвочкамъ елку, но такъ какъ средства гимназіи слишкомъ еще незначительны, то рѣшено было устроить благотворительный спектакль. Нашлись добрые люди, взявшие на себя хлопоты по устройству спектакля, увѣнчавшагося успѣхомъ.

Конечно, 81 руб. 14 коп. сумма очень скромная даже и для устройства елки, но при доброй волѣ и сочувствіи публики можно устроить еще одинъ спектакль.

Было бы только желаніе. А сколько радости и счастья принесетъ эта елка маленькимъ ученицамъ, изъ которыхъ многія, очень можетъ быть, никогда и не дѣлали ея!

З.

БАТУМЪ. 21-го ноября въ батумскомъ жезлѣномъ театрѣ любителями былъ устроенъ спектакль съ музыкально-вокальнымъ отдѣленіемъ въ пользу мѣстной школы общества распространенія грамотности. Хотя театръ былъ переполненъ, но чистый доходъ не превысилъ 300 руб.

23-го ноября состоялся другой спектакль въ пользу мѣстнаго благотворительнаго общества. Разыгранъ была на русскомъ языкѣ драма Гауптмана «Болные люди», съ участіемъ грузинскаго артиста Алексѣева-Месхіева. Спектакль сошелъ очень хорошо, и сборъ въ пользу благотворительнаго общества получился хорошій.

СЕЛ. ДИДИ-ДЖИХАИШИ. 21-го ноября въ Диди-Джихаиши состоялось частное собраніе представителей шелкохозяйственныхъ и другихъ сельскохозяйственныхъ товариществъ селеній Диди-Джихаиши, Кухи, Куби, Гапири и Квигири. Собораніе имѣло цѣлью обсудить вопросъ объ образованіи союза всѣхъ этихъ товариществъ. Послѣ нѣкотораго совѣщанія, собраніе признало этотъ союзъ желательнымъ по слѣдующимъ мотивамъ: 1) есть селенія, въ которыхъ давно уже желаютъ образованія товарищества, но по неопытности или по другимъ причинамъ не могутъ осуществить этого желанія, каковымъ селеніемъ союзъ могъ бы оказать содѣйствіе. 2) Союзъ облегчилъ бы старымъ и новымъ товариществамъ увеличеніе оборотныхъ средствъ. 3) Союзъ могъ бы послать вновь образованнымъ товариществамъ опытныхъ руководителей, отсутствующихъ въ нихъ часто торжественно дѣятельность товариществъ. 4) Союзъ могъ бы взять на себя ревизію дѣлъ товариществъ, въ чемъ они очень нуждаются и 5) вообще союзъ оказалъ бы дѣятельность существующимъ товариществъ, вызвалъ бы къ жизни новые товарищества и тѣмъ способствовалъ бы подъему экономическаго благосостоянія сельскихъ хозяйствъ. Обсудивъ эти выгоды образованія этого союза, собраніе представителей товариществъ, съ надлежащимъ разрѣшеніемъ, постановило: 1) основать такой союзъ товариществъ въ центральныхъ пунктахъ Кутаиской губ.; 2) выпустить свой союзъ; 3) въ союзъ принимать какъ судоберегательныя, такъ и сельскохозяйственныя товарищества, потребительныя общества и другія сельскія кооперативныя учрежденія; 4) установить круговое рудательство товариществъ, вступающихъ въ союзъ, гарантируя этимъ выполнение обязательствъ союза.

Въ воскресенье, 1-го декабря, состоится 2-е совѣщаніе этихъ представителей по вопросу о разработкѣ устава союза.

АХАЛКАЛАНИ. Сегодня, 21-го ноября, послѣ молебна, послѣдовалъ у насъ открытіе при мѣстномъ городскомъ училищѣ педагогическаго музея учебныхъ книгъ. Музей этотъ, въ вышину 2 1/2 верш. въ ширину 7 верш., въ вышину 4 верш. При этомъ верхняя часть гроба плоская, дабы края сущности и наклонно идутъ къ основанію, такъ что вся фигура имѣетъ видъ шестиугольника. На данной части плиты надписи нѣтъ, но имѣлись ли онѣ на остальной части — сказать нельзя, хотя, по утврѣнью очевидцевъ, на той частѣ въ концѣ гроба было изображеніе головы. Въ одной изъ могилъ, гдѣ былъ найденъ скелетъ, очевидно, женщины (такъ какъ крестынка, нашедшая его, принадлежала мѣдѣ и слатые съ скелета бусы), найденъ былъ кусокъ гипса, но съ какою цѣлью онъ былъ положенъ туда — неизвѣстно. Находящая въ могилѣхъ бусы частью этого скелета, а частью мозаика. Изъ числа бусъ обращаютъ на себя вниманіе бусы съ нестрами глазами; подобныя бусы были найдены г. Синицкимъ въ раскопкахъ Жаренаго кургана на Волгѣ. Въ курганѣ южнаго Приладжья найдены стекловидныя бусы, вполнѣ сходныя съ первыми, найденными мною здѣсь бусами, что подтверждаетъ предположеніе г. Врандлбурга, что эти украшения шли съ востока и были предметомъ торговли. (Отчетъ археологической комиссіи за 1893 годъ).

Не подлежитъ сомнѣнію, что здѣсь жаль народъ очень зажиточный, такъ какъ и теперь еще, несмотря на 150-лѣтнее разграбленіе, находятъ множество монетъ различныхъ народовъ—преимущественно арабскія, персидскія и другихъ народовъ и монеты времени мамлюковъ. Монеты совершенно тождественныя съ ними найдены въ раскопкахъ близъ Керчи въ горѣ Митридатъ, что несомнѣнно указываетъ на общеніе жителей Мажаръ съ побережьемъ Чернаго моря, Босфорскимъ проливомъ.

Среди развалинъ можно еще хорошо опредѣлять улицы и переулки, и первая шла на сѣверо-востокъ и какъ бы направлялась въ рѣкѣ Кумѣ; имѣющаяся на монастырской землѣ среди развалинъ довольно глубокая канава указываетъ, что вода была проведена изъ р. Кумы, при чемъ надо полагать, что вода у рѣки поднималась, такъ какъ самая постройка лежала на плоскости на 5—6 сажень выше уровня воды.

Обращаетъ на себя вниманіе то обстоятельство, что въ развалинахъ близъ села Бургомъ-Мажары кирпичъ нѣсколько отдѣляется отъ такого же кирпича на монастырской землѣ; онъ гораздо краше и нѣсколько тоньше, хотя такими же плитками, зеленымъ же кирпичемъ одинъ и тотъ же, хотя возможно, что измѣненіе это отъ времени. Зданія, очевидно, штукатурились, по крайней мѣрѣ, внутреннія помѣщенія имѣли тѣлесныя карнизы и, судя по найденному мною куску, для этого употреблялся чистый гипсъ, съмѣшанный съ мукою, что дѣлало его необыкновенно

заведеній Ахалкалакскаго уѣзда. Мнѣ кажется, что никто не будетъ отрицать огромную пользу подобнаго рода учреждений. Находясь гдѣ-нибудь въ глуши, будучи оторваннымъ въ теченіе долгой зимы отъ всего остальнаго міра, сельскій учитель, подчасъ, не только не имѣетъ необходимыхъ при преподаваніи и обученіи пособій, но даже сплошь и рядомъ не имѣетъ ни одной книги для собственнаго чтенія, которая помогла бы ему провести разумно хотя не частыя и не многочисленныя часы отдохновенія. Что же касается такихъ пособій, какъ волшебный фонарь, картины и проч., по недостатку средствъ, не имѣютъ возможности даже и мечтать о пріобрѣтеніи ихъ. Во всѣхъ подобныхъ случаяхъ необходимо одно центральное учрежденіе, изъ котораго сельскія училища могли бы временно и поочередно пользоваться необходимыми имъ учебными пособіями. И вотъ, благодаря участію и отзывчивости къ этому добруму дѣлу нѣкоторыхъ лицъ, а также населенія уѣзда, подобное учрежденіе открыто и у насъ.

Интересно познакомиться съ исторіей возникновенія музея. До учрежденія существующей полицейской стражи, въ уѣздѣ, какъ и во всемъ Закавказьѣ, существовала такъ называемая разбѣдная команда, средства на содержаніе которой давало само населеніе. По счастливому стеченію обстоятельствъ, съ упраздненіемъ разбѣдной команды въ нашѣмъ уѣздѣ въ распоряженіи уѣздной администрации осталась небольшая сумма отъ содержанія разбѣдной команды въ 1,257 руб. Сумма эту, по распоряженію губернскаго вѣста, должны были возвратить обратно населенію.

Въ виду незначительности указанной суммы, при возвращеніи которой на долю каждаго дыма пришлось бы какіе нибудь 15—20 коп., ахалкалакскаго уѣздный начальникъ Л. К. Зиссерманъ вызвалъ повѣренныхъ отъ сельскихъ обществъ и предложилъ вопросъ о пожертвованіи этой суммы на учрежденіе уѣзднаго педагогическаго музея, обсудивъ на сельскихъ сходкахъ и вліяніемъ предварительнымъ имъ въ пользу и значеніе учрежденія. Повѣренные сельскихъ обществъ, а вслѣдъ за ними и сама обществу, охотно согласились на пожертвованіе вышеупомянутой суммы и составили соотвѣствующія общественныя приговоры. Такимъ образомъ получило свое начало это доброе дѣло.

Учебная администрація, въ лицѣ г. почетнаго кавказскаго учебнаго округа М. Р. Завалскаго, отнеслась въ высшей степени сочувственно къ проекту открытія уѣзднаго педагогическаго музея и, въ свою очередь, ассигновала ежегодно на содержаніе музея по 300 руб. Такимъ образомъ это доброе дѣло получило возможность своего дальнѣйшаго существованія и развитія.

Сегодня въ помѣщеніи городского училища, въ присутствіи инициатора открытія музея Л. К. Зиссермана учащихъ въ городскомъ училищѣ и учителей сельскихъ училищъ, былъ открытъ музей.

Не велика и не обширна помѣщенія музея, но уже на обязанности и пополненіе его составлены списки, и предметы будутъ на-дняхъ выписаны.

Пожелаемъ же еще одинъ дальнѣйшаго развитія и процвѣтанія этому въ высшей степени полезному учрежденію. Аргусъ.

Годовой праздничъ 44-го драгунскаго нижегородскаго Его Величества полка. Въ среду, 27-го ноября, нашъ славный и необходимый 44-й нижегородскій драгунскій Его Величества полкъ отпраздновалъ свой годовою праздничъ съ обычными торжественными и радужными. Красивую картину представлялъ полковой плацъ, гдѣ съ 11 часовъ утра были расположены весь полкъ. Къ 12 часамъ утра сюда стали прибывать начальствующія лица съ героемъ Карса генералъ-лейтенантомъ С. А. Оадевымъ на главѣ и размѣстившись около аналогъ, за которыми полковымъ священникомъ отцомъ Рыбчинскимъ было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтнія Ихъ Императорскимъ Величествомъ, Государю Царствующему Дому.

Хорошая погода вполнѣ способствовала торжеству. Когда молебствіе было окончено, весь полкъ, а также и его штандарты были окружены свѣтомъ воды, и командиромъ полка полковникомъ княземъ А. И. Баргатовъ-Мухравскимъ были прочтены телеграммы. Первою была прочтена телеграмма, которою ослѣдствіемъ славный, доблестный нижегородскій полкъ. Его Императорское Величество Государю Императору, — слѣдующаго содержанія: „Сердечно поздравляю Моихъ дорогихъ нижегородскихъ драгунъ съ ихъ праздничкомъ, съ отряднымъ чувствомъ вспоминаю сегодня памятный для Меня день названія Меся незабвеннымъ Родителемъ Моимъ, десять лѣтъ назадъ, Шефомъ полка, стяжавшаго себѣ громкую боевую славу. Пью за здоровье Моихъ молодцовъ нижегородцевъ.“

НИКОЛАЙ.

Высокомилостивыя слова Августѣйшаго Шефа полка были встрѣчены самими восторженными и продолжавшимися весьма долго кликами «ура» всего полка и всѣхъ присутствовавшихъ лицъ. Затѣмъ командиромъ полка была прочтена телеграмма, полученная отъ Мажары. Въ 1282 и 1231 годахъ упоминаются о Мажарахъ, какъ о значительномъ городѣ, Абдуль-Газы ханъ и Абдуль-Фейдъ, а въ нашихъ лѣтописяхъ подъ 1319 годомъ занесено, что замученный ханомъ Узбекомъ русский князь Михаилъ Тверской былъ привезенъ въ Мажары по дороге въ Москву. Мажары, по словамъ лѣтописца, были торговый городъ, въ немъ жили русскіе и была православная церковь, въ которую князь, узнавъ о прибытіи тѣла убитаго князя, хотѣлъ погребти его, но князь, покрывъ дорогими коврами. По преданію, каменный сарай, въ которомъ оставались приставы, сопровождавшие тѣло убитаго князя, находился какъ-разъ надъ Кумою, недалеко отъ того мѣста, гдѣ впоследствии возникъ городъ Св. Креста, и на этомъ мѣстѣ построенъ Воскресенскій Мамай-Мажарскій монастырь. Эти указанія на принадлежность Мажаръ хозарамъ несомненно противорѣчатъ даннымъ исторіи о поселеніи «хозаръ», которые, по словамъ исторіи Карамзина, обитали по западной сторонѣ Каспійскаго моря, называвшагося Хозарскимъ, въ степяхъ астраханскихъ. Хозары были сильный народъ; они велику успѣшныя войны съ персидскими царемъ Хозроемъ. Въ VII вѣкѣ коганы ихъ играють видную роль въ исторіи Византіи и поворачаютъ себѣ земли отъ устья Волги до морей Авоскаго и Чернаго, Фанаторію, Босфоръ и большую часть Тариды, нѣсколько вѣковъ называвшейся Хозаріей. Первоначально коганы ихъ жили въ Ателѣ—богатой и многолюдной столицѣ, основанной близъ устья Волги. Хозары были искусныя водники, требую гребескаго имущества вліяніемъ поселившихся здѣсь въ 1799 году армяне, образовавшихъ гор. Св. Креста, которые дѣятельно называли «Мажары», тогда какъ русское населеніе говоритъ «Мажары». Нынѣшнее названіе села Бургомъ-Мажары дано было Екатериной II, которой по преданію было доставлено прекрасное вино, выдѣлавшееся уже въ то время русскими жителями Мажаръ, при чемъ настолько хорошее, что напоминало бургунское.

Судя по всѣмъ имѣющимся о Мажарахъ писаннымъ свидѣтельствамъ, необходимо признано въ заключеніе, что это былъ хозарскій городъ. Такъ онъ называется въ исторіи г. Дербента, гдѣ упоминаются (VII в. до Р. Х.) Большіе и Малые Мажары, что подтверждается и развалинами около Св. Креста и около села Бургомъ-

Мажары. Въ 1282 и 1231 годахъ упоминаются о Мажарахъ, какъ о значительномъ городѣ, Абдуль-Газы ханъ и Абдуль-Фейдъ, а въ нашихъ лѣтописяхъ подъ 1319 годомъ занесено, что замученный ханомъ Узбекомъ русский князь Михаилъ Тверской былъ привезенъ въ Мажары по дороге въ Москву. Мажары, по словамъ лѣтописца, были торговый городъ, въ немъ жили русскіе и была православная церковь, въ которую князь, узнавъ о прибытіи тѣла убитаго князя, хотѣлъ погребти его, но князь, покрывъ дорогими коврами. По преданію, каменный сарай, въ которомъ оставались приставы, сопровождавшие тѣло убитаго князя, находился какъ-разъ надъ Кумою, недалеко отъ того мѣста, гдѣ впоследствии возникъ городъ Св. Креста, и на этомъ мѣстѣ построенъ Воскресенскій Мамай-Мажарскій монастырь. Эти указанія на принадлежность Мажаръ хозарамъ несомненно противорѣчатъ даннымъ исторіи о поселеніи «хозаръ», которые, по словамъ исторіи Карамзина, обитали по западной сторонѣ Каспійскаго моря, называвшагося Хозарскимъ, въ степяхъ астраханскихъ. Хозары были сильный народъ; они велику успѣшныя войны съ персидскими царемъ Хозроемъ. Въ VII вѣкѣ коганы ихъ играють видную роль въ исторіи Византіи и поворачаютъ себѣ земли отъ устья Волги до морей Авоскаго и Чернаго, Фанаторію, Босфоръ и большую часть Тариды, нѣсколько вѣковъ называвшейся Хозаріей. Первоначально коганы ихъ жили въ Ателѣ—богатой и многолюдной столицѣ, основанной близъ устья Волги. Хозары были искусныя водники, требую гребескаго имущества вліяніемъ поселившихся здѣсь въ 1799 году армяне, образовавшихъ гор. Св. Креста, которые дѣятельно называли «Мажары», тогда какъ русское населеніе говоритъ «Мажары». Нынѣшнее названіе села Бургомъ-Мажары дано было Екатериной II, которой по преданію было доставлено прекрасное вино, выдѣлавшееся уже въ то время русскими жителями Мажаръ, при чемъ настолько хорошее, что напоминало бургунское.

Судя по всѣмъ имѣющимся о Мажарахъ писаннымъ свидѣтельствамъ, необходимо признано въ заключеніе, что это былъ хозарскій городъ. Такъ онъ называется въ исторіи г. Дербента, гдѣ упоминаются (VII в. до Р. Х.) Большіе и Малые Мажары, что подтверждается и развалинами около Св. Креста и около села Бургомъ-

Мажары. Въ 1282 и 1231 годахъ упоминаются о Мажарахъ, какъ о значительномъ городѣ, Абдуль-Газы ханъ и Абдуль-Фейдъ, а въ нашихъ лѣтописяхъ подъ 1319 годомъ занесено, что замученный ханомъ Узбекомъ русский князь Михаилъ Тверской былъ привезенъ въ Мажары по дороге въ Москву. Мажары, по словамъ лѣтописца, были торговый городъ, въ немъ жили русскіе и была православная церковь, въ которую князь, узнавъ о прибытіи тѣла убитаго князя, хотѣлъ погребти его, но князь, покрывъ дорогими коврами. По преданію, каменный сарай, въ которомъ оставались приставы, сопровождавшие тѣло убитаго князя, находился какъ-разъ надъ Кумою, недалеко отъ того мѣста, гдѣ впоследствии возникъ городъ Св. Креста, и на этомъ мѣстѣ построенъ Воскресенскій Мамай-Мажарскій монастырь. Эти указанія на принадлежность Мажаръ хозарамъ несомненно противорѣчатъ даннымъ исторіи о поселеніи «хозаръ», которые, по словамъ исторіи Карамзина, обитали по западной сторонѣ Каспійскаго моря, называвшагося Хозарскимъ, въ степяхъ астраханскихъ. Хозары были сильный народъ; они велику успѣшныя войны съ персидскими царемъ Хозроемъ. Въ VII вѣкѣ коганы ихъ играють видную роль въ исторіи Византіи и поворачаютъ себѣ земли отъ устья Волги до морей Авоскаго и Чернаго, Фанаторію, Босфоръ и большую часть Тариды, нѣсколько вѣковъ называвшейся Хозаріей. Первоначально коганы ихъ жили въ Ателѣ—богатой и многолюдной столицѣ, основанной близъ устья Волги. Хозары были искусныя водники, требую гребескаго имущества вліяніемъ поселившихся здѣсь въ 1799 году армяне, образовавшихъ гор. Св. Креста, которые дѣятельно называли «Мажары», тогда какъ русское населеніе говоритъ «Мажары». Нынѣшнее названіе села Бургомъ-Мажары дано было Екатериной II, которой по преданію было доставлено прекрасное вино, выдѣлавшееся уже въ то время русскими жителями Мажаръ, при чемъ настолько хорошее, что напоминало бургунское.

Судя по всѣмъ имѣющимся о Мажарахъ писаннымъ свидѣтельствамъ, необходимо признано въ заключеніе, что это былъ хозарскій городъ. Такъ онъ называется въ исторіи г. Дербента, гдѣ упоминаются (VII в. до Р. Х.) Большіе и Малые Мажары, что подтверждается и развалинами около Св. Креста и около села Бургомъ-

Среди развалинъ встрѣчается много гробницъ—могилъ, выложенныхъ сырцовымъ кирпичемъ, также прекрасно сохранившимся, благодаря необыкновенной крепости этого кирпича. Наткнувшись на такія гробницы, жители забываютъ все, что находятъ на скелетахъ: бусы, кольца, а самыя кости безпечно выбрасываютъ наружу, такъ что во многихъ мѣстахъ эти развалины представляютъ смѣсь кирпича, лозаныхъ костей и глины.

Судя по разсказамъ находившихъ дѣла скелеты, видно, что хоронили въ полусядячемъ положеніи, съ руками протянутыми вдоль корпуса. Осмотрѣнные нами скелеты на монастырской землѣ имѣютъ въ вышину 1 1/4 арш., въ ширину 1 1/2 вершковъ. Форма скелета—гробовидная; скелетъ имѣетъ кирпичныя стѣны—въ вышину одного кирпича, а крыша его образовалась наклоненіемъ большаго длиннаго кирпича, при чемъ промежутокъ закладывался снова кирпичами меньшаго размѣра.

Никакихъ предметовъ погребальнаго культа въ могилѣхъ не найдено. Могилы и скелеты очень хорошо видны на монастырскомъ участкѣ въ углубленіи, образовавшемся отъ вынутаго земли для предполагаемой здѣсь церкви, нынѣ оставленной. Находясь здѣсь камни свидѣтельствуютъ объ обычѣ ставить на могилахъ памятники; на некоторыхъ прекрасно сохранились надписи и украшения. Памятники, имѣющіе надписи, скелеты очень ярлыго не мѣстнаго камня и хорошо отглажены. Въ настоящее время тѣло добывается близъ города Пятигорска на разстояніи 120—130 верствъ отъ этого мѣста. Форма этихъ намогильныхъ камней,—судя по уцѣлѣвшимъ, виднымъ мною кускамъ, это—доска отъ 3/4 до 1 арш., верхняя часть которой выдается угломъ, края плиты хорошо обтесаны. По насѣкъ съ задней стороны камни надо думать, что работали острыми каменными, какими теперь работаютъ каменщики-персаны, а не русскою кайрой. Большаго размѣра плиты раздѣлены полосками на три части: рисунокъ, надпись и рисунокъ, а у меньшихъ—вѣсь отдѣленія заняты надписями, но зданія часть представляетъ или арабскія, или изображенія, вѣроятно, мечетей и минаретовъ или другихъ построекъ.

Совершенно случайно въ одной изъ усадебъ близъ этихъ развалинъ удалось обнаружить огромную плиту, положенную у порога. Плита—изъ камня, добытаго близъ села Новоселъ, въ 50 верстахъ отъ того мѣста. На одной сторонѣ этой плиты, по подлѣтѣ ея, обнаружены высѣченный на ней гробъ. Уцѣлѣвшая часть плиты имѣетъ въ длину 25 вершковъ и въ ширину 1 1/4 аршина, при чемъ гробъ начисается на 1/4 отъ края плиты. Вся остальная верхняя часть плиты увезена въ другое мѣсто и мнѣ не удалось ее найти, но на имѣющейся части длина гроба 21 верш., въ

лицу, въ присутствіи инициатора открытія музея Л. К. Зиссермана учащихъ въ городскомъ училищѣ и учителей сельскихъ училищъ, былъ открытъ музей.

Не велика и не обширна помѣщенія музея, но уже на обязанности и пополненіе его составлены списки, и предметы будутъ на-дняхъ выписаны.

Пожелаемъ же еще одинъ дальнѣйшаго развитія и процвѣтанія этому въ высшей степени полезному учрежденію. Аргусъ.

Годовой праздничъ 44-го драгунскаго нижегородскаго Его Величества полка.



